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W arkuszu UktadStoneczny2obr.xls zostaty podane masy i promienie wszystkich

zmian w arkuszu lub w programie. Zbadaj wyniki obliczen. Znajdz predkos¢ kotowg

dla nowego ciata centralnego oraz przyspieszenie grawitacyjne na jego powierzchni.

W arkuszu dokonujemy zmian. Wprowadzamy inne dane poczgtkowe, przyktadowo
dla Marsa (inne R i M).

Vy
dt (s) R (km) (km/s) H (km) Mars (km/s) G M (masa)
60 3397 0 0 3,55| 6,7E-11| 6,392E+23
t) | xm [ a4 | ym (WO & | rm)
0 3397000 0 -3,70 0 3550 0,00 3397000

wartos¢ wynosi ok. 3,55 km/s.

M (masa) GM

6,392E+23 | 4,27E+13
r (m) Vi), (m/s?)
3397000 3550 3,70
3397031 3552 3,70
3397123 3552 3,70
3397276 3552 3,70
3397490 3551 3,70
3397764 3551 3,69
3398096 3551 3,69

Obliczenia pozostajg niezmienione. Trzeba dobrac¢ wartos¢ predkosci poczatkowe;,

dla ktorej orbita jest w przyblizeniu kotowa. Po kilku probach udaje sie ustali¢, ze ta
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Dla tej predkosci przyspieszenie dosrodkowe wynosi ok. 3,7 m/s2 i jest to

przyspieszenie grawitacyjne (natezenie pola) przy powierzchni planety.

Przyktadowe rozwigzanie dla planety Mars w arkuszu znajduje sie w pliku

ObliczanieOrbity3Mars.xIsx — materiaty pomocnicze 4.

Czas realizacji
20 minut
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